国企风险"四个转移"案例分析及对策研究

□ 王志南

回顾 2008 年金融危机爆发后部分国有企业面临的困境、经历的磨难,其主要原因就在于没有及时地防范好各种风险尤其是财务风险。为引以为鉴,笔者选取部分案例,从中揭示国企风险平移、上移、后移、翻移"四个转移"现象,并通过简要分析,旨在探讨国企如何更好地做好风险防范,实现健康发展。



一、国企风险"四个转移"现象概述

一是"风险平移"。即企业投资经营风险向财务风险转移。这种形式的转移,是企业重大风险在内部生态链上的传导,其风险主体不变,但风险程度逐步加大,最终集聚到财务风险,出现资不抵债或因资金链断裂濒临破产的窘境。

二是"风险上移"。即子公司风险向集团母公司转移。这种转移的风险程度不变,但风险主体发生变化,是风险在产权链条、管理层级方向上的传导,最终上升到集团母公司身上。其主要形式是母公司对子公司的借款、担保等资信输出过度,导致母公司承担了与权益不相匹配的超额风险。

三是"风险后移"。即当前风险向未来时期的转移。这种转移的风险主体不变,但将已出现的风险后挪至未来某个时点,其风险程度很可能加重。这种风险转移具有更多人为因素,注重的是眼前利益,对国企可持续健康发展的潜在危害极大。

四是"风险翻移"。即道德风险向法律风险转移。这种转移是风险性质、程度和主体等多重变更,是风险的"质变"。表现为风险的性质和程度从一般民事

经济责任升级至刑事责任、风险主体从企业法 人升级至企业高管。这种风险转移不仅给企业 造成重大经济损失,更会给国企高管个人带来 牢狱之灾。

二、国企风险"四个转移"典型案例

风险"四个转移"大小案例颇多,每个案例 蕴含的风险也不止一种。为突出重点,以下典 型案例一般侧重分析说明一种风险转移现象。

(一)投资经营风险向财务风险转移

案例:A集团两子公司分别从事房地产和大宗商品贸易业务。截至2013年6月,房地产公司净资产62.9亿元,总资产356.6亿元,资产负债率82.4%。其中存货余额232.7亿元,占资产总额的65%。2013年全年存货周转率为0.1。截至2013年6月,大宗贸易公司净资产7.5亿元,总资产48.7亿元,资产负债率84.6%。2013年末,流动资产余额35.4亿元,其中一年以上应收账款8.5亿元、预付账款16.2亿元,逾期款项占流动资产总额的66.9%。2016年上半年,两家企业财务风险爆发。

分析:2013年至2015年的经营财务数据显示,房地产公司产品库存巨大,贸易公司大额应收预付账款逾期,两公司经营资金周转失灵,举债规模不断膨胀,经营风险向财务风险急剧传导。据调查,房地产公司产品积压源于

产品过于"高大上",市场认可度低。大宗贸易公司的融资性贸易业务,做的是"二银行"资金生意,充当中间商,但上游客户由下游客户指定,上下游客户是同一控制下的民营企业,因融资困难才向国企提供了这样的"商机"。两家公司经营现金流巨额净流出,导致被动举债,危机爆发。

启示:一是投资、经营风险是财务风险的根源,财务风险只是表现形式。二是企业不以市场为中心,必将被市场所"抛弃"。该房企一味建造高端住宅及大规模商业地产,不为市场所接受。三是经营过于"取巧",终被市场"报复"。融资性贸易的商业模式是以大博小,按利差计取代理费的盈利模式缺乏合理逻辑,货权、资金权同时失控,风险爆发只是时间问题。四是杠杆过度要不得。过度依赖举债维持"生计"是不归路上的"饮鸩止渴"。

(二)子公司风险向母公司上移

案例:2013年初,甲集团对B公司总授信预算61亿元。2013年末,甲集团实际向B公司资信输出余额74.5亿元,其中借款40.1亿元,担保34.4亿元。至2014年末,甲集团向B公司资信输出余额87.6亿元,是甲集团在B公司中权益份额的5.1倍。至2016年6月末,甲集团向B公司的资信输出余额达102.2亿元,其中借款51.8亿元、担保50.4亿元,是甲集团在B公司中权益份额的5.8倍,是B公司净资产的2.2倍。2016年8月,甲集团不堪重负,被迫将B上市公司的控股权与债权一并转让给一家民企,从而避免了一场系统性风险。

分析:本案风险上移是一个渐进的过程, 形式上由母公司为子公司不断扩大资信输出 形成,表现为资信输出严重超越其偿债能力。 操作上涉及内控制度执行问题,表现为预算控 制不力。后果是母公司为子公司过度扩张的风 险买单。

启示:一是内控执行不严最终祸及自身。借款、担保预算被屡屡突破,是风险上移的"祸源"。二是公司制理念模糊,资信输出过度,推毁了有限责任风险"隔离墙",丧失了破产保护的最终选项。三是同股同责不落实,导致了"风

险往上走、利益向下流"的权责不对等现象。

(三)当前风险向未来时期后移

案例: C 公司是丁集团下属的房地产上市公司,2014年12月28日, C 公司下属 E 项目公司(五级)确认了一笔主营收入11.98亿元、利润3.5亿元的销售业务。业务形成情况是: C 公司所属 K 资产管理公司出资认购 P 信托计划, P 信托计划设立为期三年的"普盈发展 L 基金", L 基金以2.9万元/平方米价格收购 E 公司开发的时代广场物业。经监事会进一步了解, 上述交易的前提条件是: 丁集团向 L 基金出具《远期收购承诺》, 承诺基金三年后到期时, 若是物业单价低于3.6万元/平方米,则触发回购承诺条件, 丁集团须以3.6万元/平方米价格从 L 基金手中回购该物业。同时, C 公司向丁集团出具《安慰函》, 承诺一旦触发上述回购事项, C 公司再设立基金从丁集团手中购回该物业。上述事项均未按规范程序进行决策和披露。

分析:上述案例中主要涉及两点不规范的处理:一是该业务涉及主体包括 C 上市公司、K 资产管理公司、P 信托计划、L 基金、丁集团。除 L 基金外,都是同一控制下的关联企业。二是 E 项目出售给 L 基金,丁集团以确定的价格承诺回购,C 公司再以《安慰函》的形式承诺反回购,是典型的售后回购业务,实质是融资行为,其风险和报酬没有转移,根据现行《企业会计准则第 14 号——收入》规定,不符合收入确认条件。

启示:一是形式上过于复杂的交易,往往隐含不良动机,掩盖非法内容。该交易最终目的是提前确认收入,结果是风险后移,诸多中间环节摆的是"迷魂阵"。二是业绩压力是收入舞弊的最大动机。不只是上市公司,国企业绩考核亦然。三是越级担保,导致重大风险直接上移至集团母公司。四是国企也需"阳光"除"雾霾"。丁集团的《远期收购承诺》以及 C 公司《安慰函》都是"抽屉协议",未提交上会决策或公开披露。

(四)道德风险向法律风险转移

案例:2012年底,新杭煤炭公司法定代表人、总经理王某,针对公司 1.1 亿元应收账款即将逾期的状况,采取一项"集体"应对措施:与山东金科、济南铁贸两家业务单位合谋,在没有真实贸易情况下,相互签订虚假购销合同。其间,王某负责筹措资金,在三家公司对公账户内转款,形成 10888 万元银行流水。为方便调账,王某安排浙杭煤炭的吴某在杭州为济南铁贸开立专门账户,其网银 U 盾及资金收支权由浙杭煤炭掌控。与此同时,三家公司之间相互开具增值税专用发票共计 199份,其中浙杭煤炭向山东金科开具《浙江增值税专用发票》95份,金额 10888 万元;山东金科为济南铁贸开具《山东增值税专用发票》11份,金额 10888 元;济南铁贸为浙杭煤炭开具《山东增值税专用发票》93份,金额 10871 万元。2015 年该案被山东税务部门查获。

分析:首先根据应收款考核规定,王某作假动机明显。其次,根据账款逾期 认定标准,一年内有银行流水转动,表面上可以消除逾期痕迹。由此,王某的 "高招"客观上达到了应对年报审计、隐藏风险事项、满足业绩考核条件的目 的,但该行为已严重触犯了法律。

启示:一是为人做事应以诚信为本。国企本该是规范经营的楷模,高管理应展示的是大智慧而不是小聪明。二是弄虚作假弄巧成拙,最终误企误己。三

是警示人们对道德、法律要始终持敬畏之心。以身"戏"法,终究会被法严惩。

三、防范国企风险"四个转移"的对策

(一)以优化资源配置为抓手,深化国企改革,进一步做强做优做大企业,增强风险消化与承受能力

要大刀阔斧进行重组整合。实行出资人和企业双主体、前后轮共同驱动,不等待不观望。要按照有进有退的原则,在业态选择上侧重于做民企想做而不能做的事;要切实响应实业兴邦的号召,投资实体经济领域。只有增强国企实力,才能消化存量风险,并增强未来风险承受能力。

- (二)以完善考核机制为抓手,激活员工动力和活力,增强风险自控与自纠能力
- 一是对没有经营现金净流量匹配的收益,当期考核时不得确认,等到应收款收回年度再予以确认。二是区分盈利来源,合理确定权重。对关联交易、非经营性损益、参股投资收益要在考核中折算确认。三是夯实资产质量,杜绝"寅吃卯粮"。要充分遵循谨慎性原则,提足折旧和减值,挤干盈利水分。四是对领导班子按岗位而不是按级别进行差异化考核。
- (三)以做实子公司监事会为抓手,充分发挥监事会过程监督作用,增强风险 预警与制衡能力

要参考集团外派监事会模式,强化子公司监事会建设。"做实监事会"的核心是加强监事会队伍建设、完善监事会体制机制,强化监事会监督独立性、专业性和权威性。具体做法如下:一是子公司监事会试行外派内设,强化全级次公司治理;二是配备高素质专职监事,增强监事履职能力;三是规范履职行为,对监事会发现问题、揭示风险、及时报告职责留下履职痕迹,落实监督责任。

(四)以落实责任追究为抓手,筑牢制度防火墙,增强风险隔离与处置能力

一是做到有责必究,追责必严。有道是"处理一次,胜过强调百次"。要对执行制度树立"不惩戒就是纵容"的理念,倒逼制度执行。二是全面推行年度内控审

计,并将审计结果与考核及责任追究相结合,督促企业形成制度执行文化。三是强化集团总部建设,提高问题自纠能力。总部建设要在业务能力和管理权威上下功夫,不只是做数据汇总的统计员、管理信息的传话筒。要在检查制度执行的偏差、发现业务经营的风险、督促问题的整改落实等方面发挥中坚作用。

(五)以实施投资后评价为抓手,倒逼投资 决策科学规范,增强风险源头控制与防范能力

实施投资后评价,强化风险源头管控机制和事后责任追究机制,形成投资项目闭环,可以倒逼投资决策人员增强责任担当意识,杜绝可行性变为可批性以及尽调工作走过场,把国企的钱当作自己的钱来花等现象。一是做实可行性研究。投资风险是企业经营财务风险的起源,投资决策是企业最重要的决策。二是建立诚信履职档案,营造诚信经营企业文化。这是一种对员工履职的评价制度,通过设立员工诚信档案,将风险防范关口前移,在初始环节警示员工"莫以恶小而为之"。要将开拓创新与投机取巧区别开来,树立正确的业绩观,培养诚信经营的企业文化,无愧于国企的身份定位。

(作者单位:浙江省属企业外派监事 会)

图片新闻

温岭市税务局开展涉农政策宣传



2018年10月9日,金黄的橘子沉甸甸挂满枝头,今年橘子丰收,国家税务总局温岭市税务局组织税收宣传员向当地村民宣传涉农税收政策。

时下正是橘子集中上市期,连日来,国家税务总局温岭市税务局通过纳税服务志愿者进村入户送政策、听税情、解疑惑等方式,向村民发放涉农税收优惠政策,重点介绍橘子产供销政策。手把手指导网上申报、发票代开等涉税业务,并针对橘农的电子商务和"一带一路"走出去政策进行了宣讲,为橘农答疑解惑,将税法知识传播到千家万户。

(国家税务总局温岭市税务局 应才君)